中图版初中地理教材优质课评比活动

教学设计方案

【课题】 七年级  第四章  第四节   交通运输            

【教学目标】

一、知识与技能：

1．比较不同运输方式的特点，学会根据需要合理选择交通运输方式。2.了解我国的铁路干线的分布，初步学会使用列车时刻表。
二、过程与方法：

通过对具体事例的分析，使学生在探索中得到能力的培养和锻炼，并初步学会应用地理知识为生产和生活服务，培养地理学科的综合思维能力。

三、情感态度与价值观：

通过对身边的地理知识的学习，培养地理学习兴趣，培养社会责任感。
【教材分析】一、本节教材的主要内容包括：（1）我国主要的交通运输方式；（2）根据需要选择恰当的交通运输方式；（3）我国重要的交通运输方式—铁路，铁路干线的分布及列车时刻表的使用。知识点多，内容较繁杂，尤其是文字材料较多，知识的内在联系性强。

二、教材结构特点：阅读材料多，提升学习能力的活动与案例提供较多，为教师选择合适的材料组织课堂提供了非常详实的资料，需要教师充分利用这些材料引导学生发现地理规律并能够学以致用。教材中的图片较少，需要教师根据教学内容增加较多图片和资料来帮助学生更好的理解教材内容。

【教学重、难点分析】

一、教学重点：

1.比较不同交通运输方式的特点并进行合理选择。

2.我国铁路干线的分布。

二、教学难点：

1.不同交通运输方式的特点及选择。

2.我国铁路干线的分布。

【教学建议】经过一个学期的培养与锻炼，学生初步具有分析地理问题的能力，特别对生活中的地理知识非常感兴趣，乐于主动探索和发现，初步具备探究对生活有用的地理知识的能力和心理需求。所以设计内容要多结合乡土地理和生活实际，设计探究性的问题也要从学生的角度出发，突出体现学生的主体地位，注重培养学生的探究精神和分析、归纳问题的能力，力争使学生学到生活中有用的地理知识，为学生的终身发展服务。

【探索活动设计】创设贴近生活的情境，针对每种交通运输方式假定一个题目，小组抽签探究交通运输方式的在运量、运速、运价方面的特点并进行交通运输方式的选择，然后进行对每种交通运输方式进行归纳总结。通过探究活动，使学生在团结协作中获得知识，提高兴趣，加强学习信心。
【教学案例设计】整节课所设计问题及情境均以家乡为背景展开，让学生了解交通运输方式的变化对人们的生产和生活的影响，并能够在设置的情境中根据需要选择恰当的交通运输方式。通过铁路干线的学习，帮助学生理解铁路是我国重要的交通运输方式，了解铁路运输对我国现阶段经济发展的意义，初步学会使用列车时刻表。
【教学过程设计】
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小组评价
	愉快的假期生活刚刚结束，假期中你和家人旅游或者回老家探亲了吗？去哪了？怎么去的？
由学生的回答引出五种交通运输方式。特别指出管道运输只适合货运，请同学们说出生活中见到的管道运输方式，并了解管道运输特点。
每种交通运输方式都有各自的优缺点，在生产和生活中，我们如何根据需要选择恰当的交通运输方式呢？

每个题目突出体现一种运输方式（客运）：
1、本周末和同学去天津市区参观游览。

2、暑假从塘沽到韩国旅游，选择比较经济的出行方式。

3、五一假期从重庆到武汉，想沿途参观三峡风光。

4、从拉萨到西宁，想沿途参观。

5、天津医疗专家赶赴云南昆明抢救受伤群众。

在各组回答问题时帮助学生归纳各种交通运输方式在客运中的优缺点。

货运又如何选择呢？

1、200公斤汉沽的玫瑰香葡萄运到塘沽市场出售。

2、天津的长芦盐场采购两万吨海盐运往上海。
3、一批名贵鲜花从广州运往北京，若是两箱急救药品又该怎么办？

4、一工厂从上海宝钢采购了500吨钢材运往陕西西安。

5、10万吨大米要从武汉运往南京。

展示各种交通运输方式图片，用表格指导学生归纳运输方式特点。
“火车一响，黄金万两”

通过铁路运输方式的演变历程引出现阶段我国最重要的交通运输方式。指出铁路线命名的原则。
运用多媒体课件依次展示纵向铁路干线和横向铁路干线，并引导学生分析我国铁路干线分布的特点。

以郑州为例，指出什么是铁路枢纽，并请学生分析铁路枢纽城市在交通运输中的优势是什么。

截取部分列车时刻表，帮助学生学会使用列车时刻表。

在实际运输过程中，一般要由几种运输方式共同完成。我国的交通运输网可以为我们提供便捷的交通。希望同学们在以后的生活中能够做到学有所用，让地理知识丰富完善你的生活，让地理知识帮助我们生活的更美好！
说说这节课你的收获是什么？
展示反馈练习。

	回忆假期出行的目的地以及出行的方式。
尝试说出五种交通运输方式，指出生活中常见的管道运输并归纳特点。
小组抽签确定探究题目。
确定本组探究内容中的出行方式，归纳人们选择出行方式时考虑的各种因素，尝试总结各种交通运输方式在客运中的特点。
小组代表回答本组探究内容。

抢答。按照抢答规则本组其他成员可以补充，其他小组也可以竞争答题。尝试总结各种运输方式在货运中的特点。

尝试归纳小结各种运输方式特点，并填表。

读图，找出铁路干线的名称。
通过再次读图，读出我国铁路干线分布的特点：既有纵向干线也有横向干线，形成了网状的分布格局，东西部地区分布不均。

读表，认识车次编号中不同字母代表的含义，了解近京以及离京的列车编号特点。并进行简单的比较选择
梳理本节课的内容。
抢答。
	从学生生活入手，吸引学生快速融入课堂，提高学习兴趣。

根据管道运输的特点，将这种运输方式和其他四种方式区别开来。
通过小组探究，使学生在活动中尝试归纳各种运输方式特点，既锻炼小组合作学习的能力，也使学生在主动探究中获得学习的快乐。
设计的问题尽量贴近家乡，使学生觉得学有所用，从而产生更积极主动的探究愿望。

为下环节的“抢答”打下基础。
激发学习兴趣，激励学生要有挑战的勇气。同时在学生的抢答过程中关注学生对知识的掌握程度，以便小结时及时点拨和补充。
在应用中归纳特点，更易于学生理解，并培养学生归纳总结能力。

通过读图图将抽象的内容具体化，帮助学生熟悉铁路干线的名称。。
通过课件的再次展示，加深学生对铁路干线的认知程度，利于学生更好的归纳特点。

帮助学生学会使用列车时刻表，做到学有所用，提高兴趣，培养生活能力。

使学生对本节所学内容产生了跃跃欲试的感觉。
帮助学生整理思路，在脑海里中完善新的知识结构。
激励学生为组争光。
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【课堂评价】本节教学内容在设计过程中尽量贴近学生生活，并力求创设一种让学生有兴趣探究的情境，使学生在探究中获得新的知识体系的构建，体会到成功的快乐。因此在教学中采用了小组合作探究的方式，并在探究过程中不断运用激励性和鼓励性的语言，激发学生的探究意愿和探究兴趣。通过对各学习小组的及时评价和反馈，学生们学习热情高涨，即获得了新的知识、培养了与他人合作的能力，也提高了学生的学习能力。小组探究的题目尽量贴近家乡生活，使学生提高学习兴趣的同时，也培养了学生的生活能力。
